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l. Barycentre de deux points pondérés :
A. deux points pondérés — le barycentre de deux points pondérés :
a. activité :

Acet B deux points du plan (7) tel que I est le milieu de [A,B], et G est un point du plan (7) .

1 DéterminerG de (7) tel que: GA+GB=0 .
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2 Construire tel que : GA+2GB =0 . - S S S e VS PO
_3 Combien- existe de point G tel que : 2GA—3GB=0? | __i & i &+ & &+ &4 4

4 Existe t- il de point G tel que : 3GA-3GB =0 .
b. Vocabulaire :
o Dans Pécriture : aGA +bGB =0.
e Lenombre a s’appelle le poids du point A, on dit que le point A est affecté de coefficient a.

o Lecouple (A,a) estappelé point pondéré .
e L’ensemble S = {(A a).(B, b)} est appelé systéme pondéré .

e Lecasd’ou a+b#0 le point G s’appelle barycentre du systéme pondéré S .
e Sia=beta#0 lepoint G s’appelle isobarycentre de A et B ou centre de gravité du [A, B] :

c. Définition et théoréme :
7 Soient (Aa) et (B,b) deux points pondérés du plan (7) , telque A=B et aetb deR . X
| — — = |
: = Si a+b=0 alors il existe un point unique G de (7’) tel que: aGA+bGB=0 . :
[
I = le point G s’appelle barycentre du systéme pondéré S = {(A, a) ,(B, b)} (ou encore :
! I
‘\~ barycentre des points pondérés (A,a) et (B,b) ; _/’
d. Démonstration :

Ona:
(a@wb@:ﬁ et a+b¢0)<:>(a@+b@+bﬁ=5 et a+b¢0)

<:>((a+b)ﬁ= bAB et a+b¢0)

@(E=Lﬁ et a+b¢0]
a+b

Puisque A et B deux points donnés du plan (7’) donc le vecteur AB est unigue de méme pour le

par suite le point G est unique car AG = LKB .
a+b a+b

Conclusion : G est unique tel que : a+b =0 et aGA+bGB=0 .
B. Propriétés du barycentre de deux points pondéres :

(1) 8
a. Activité :

le point G est barycentre du systéme pondéré S = {(A a).(B, b)} .

nombre

1 Déterminer G'du plan (7) est barycentre du systéme pondéré {(A,ka),(B,kb)} .
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b. Théoréme :

/J

I+ SiG estbarycentre du systéme pondéré S = {(A,a) (B, b)} alors pour tout k de R"on a aussi }
| |
i G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B, kb)} . :
i
: e barycentre de deux points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par :
\ le méme réel non nul . E 4
02.
a. Activité :
le point G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a),(B, b)} ,et M estun point de (7) .

1 Ecrire (1) : aMA+bMB en fonction de MG .

2 Compléter I’équivalence suivant (l) &S VMe (7’) a--+b---= ( ------ ) MG

3 On suppose que M = A et M =B dans la relation (l) que peut-on déduire ?

b. Propriété caractéristique :

Il’ = (G estbarycentre du systéme pondéré S = {(A a),(B, b)} ) si et seulement si : (a+b =0 ets‘I
i _. .3 . I
I VM € (P):aMA +bMB=(a+b)MG ). :
[
[ . . I
] = Les points A et B et C sont alignés et AG = LAB 4 1
\ a+b Yy

c. Construction : de G est barycentre du systéme pondéré S = {(A,a),(B,b)} .

l Méthode : on divise le segment [AB] en |a+ b| segments égales donc chaque segment a pour

AB

longueur d = m .

Si —best positif le point G est situé & une distance |b|xd (ou on prend b segment ) du
a+

point A dans le sens de Avers B.

e Si —best négatif le point G est situé a une distance |b|xd (ouon prend bsegment) du
a+

point A dans le sens opposé de A vers B.

b
s [0,1] alors G e[AB] .

e Sj

. b . b
. Slm>1alorsGe[AB)etG¢[AB].S|m<0alorsGe[AB)etG¢[AB].

Exemple1  {(A-10),(B,2)} exemple 2 {(A,-2),(B,6)} exemple 3 {(A,2),(B,4)}

] ] ' ' ' ' ' '
............ S R U g

ei:-xem'PleZi? (A2) et! (Bi4)-§

_____________________________________

------------------------------------------------

eéemplezi (A"Zlie‘ (B,EG)

...............................................

------------------------------------------------

-----------------------------------------------

_________________________________________________
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On choisit un point M tel que M ¢ (AB) (a Pextérieure de la droite (AB) ).

On construit deux points A'et B'tel que : MA'=aMA et MB'=bMB (1) d’ou :

MC=MA'+MB"' (3)c.a.d. [MC] est un diametre du parallélogramme A'MB'C
D’aprés la propriété caractéristique aMA +bMB = (a+b)MG (2).

D’aprés : (1) et (2) on obtient : MA'+MB' = (a+ b)M—G .(4).

D’aprés : (3) et (4) on obtient : (a+b)MG =MC .

D’ou M et G et C sont alignés donc G e(I\/IC) :

D’ou A et B et G sont alignés donc G e(AB) .

Donc: Ge (AB)m(MC) par suite (MC)m(AB) = {G}

exemple : (A, 2) et (B,4) jrecpeofereradeashasdenctand :

.........

] Eerfn u?tilisa“ntgla‘;mét oﬁe‘}du’ phréllélogrﬁrr:imé :

T e

o Déterminer I’ensemble des points M du plan (73) tel que : HZW+4W§H =12 .

b. Déterminer I’ensemble des points M du plan (73) tel que : HZMA+4MB” = H4MA+ 2MB".

Correction :
On détermine I’ensemble des points :

On considére le point G barycentre de {(A 2) ,(B,4)} d’aprés la propriété

[

caractéristique on obtient : HZWG 4@” =6 HGWﬁH =12
]2
< MG=2
Conclusion : ’ensemble des points M du plan (7’) est le cercle C(G,Z) :
b. On détermine ’ensemble des points :

On consideére le point G barycentre de {(A 2) ,(B,4)} et le point G' barycentre de

{(A, 4),(B, 2)} d’aprés la propriété caractéristique on obtient :

HZMA+ 4|v|B|| = H4MA+ 2|\/|B|| N HGMG" = HGMG ||

= |MG] = [M&] = MG = MG

e
-3-
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Conclusion : ’ensemble des points M du plan (7’) est la médiatrice du segment [GG ]
03. G s={(A2).(8.b)}

a. Activité :

.......... H FULTTTTITE

Le plan (?’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(xA,yA) et B(xB,yB) et G(XG,yG) points
de (P)
1 Donner les cordonnées des vecteurs OA et OB .

3 On déduit les cordonnées de G en fonction des les cordonnées de Aet B .

b. Prop;r“iété :

'» L

£ == S
|' Le plan (7’) est rapporté au repére (O, I,J) tel que A(XA,yA) et B(xB,yB) et G(XG,yG) points :
. I
:\ Le point G barycentre de S={(A,a),(B,b)} ona: x, = %SXB et y,_ =% ,=

-~ =

1. Barycentre de trois points pondérés :
A. Barycentre de trois points pondérés :
a. Activité :

On veut connaitre s’il existe un point unique G de (7’) du du systéme pondéré
{(c.4):(B.-3);(A1)} cad. GA-3GB+4GC=0 .
1 Ecrire le vecteur @ en fonction des vecteurs AB et E . ; puis on déduit I’unicité de G .

e Montrer que —2GK +4GC=0.
e Que peut-on déduire pour le point G ? Que peut-on déduire pour les points Get Ket C ?

b. Définition et théoréme :

e . ’ ; P "
/  soient (A,a) et (B,b) et (C,c) trois points pondérés du plan (#) , tel que aet b etc deR . \
| — — — . =
: = Sia+b+c=0 alorsil existe un point unique G de (7’) qui Vérifie: aGA+bGB+cGC=0. :

|
: = le point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(C, C) ;(B, b);(A, a)} (ou encore :
i
: barycentre des points pondérés (A,a) et (B,b) . :
|
l = Si a=b=c=#0 le point G s’appelle isobarycentre des points A et B et C ou le centre de gravité |
T du triangle ABC ’/'

B. Remarque :
A’ et B'et C' sont les milieux respectivement de [BC] et [AC] et [AB] :

= Ona: AA'= %(EJ”E) et G centre de gravité du triangle ABC donc :

GA+GB+GC=0 par suite G—A+(G—A+E)+(G—A+a¢)=6 .

e
-4 -
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. Onobtient:etm=§ﬁ+§met ﬁ:%ﬁ%% 6t C =%c %@

.......... H FULTTTTITE

- D'oii: AG =~ AB+_AC=2AA".
3 3 3

= Démonstration analogue on obtient : CG = %CA' et BG = % B

C. Propriétés du barycentre de deux points pondérés :

0Ol.
Théoréme :

e Si G est barycentre du systéme pondéré {(A a).(B, b),(C,c)} alors pour tout k de R ona 3

a
-

\
[
aussi G est barycentre du systéme pondéré {(A ka),(B,kb),(C, kc)} . i
:
J

’
I
I
:
: e barycentre de trois points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par
T le méme réel non nul .

02.

a. Propriété caractéristique :

-’

V4 ~
1 " N . . 1
: G est barycentre du systéme pondéré {(A a).(B, b),(C,c)} ) si et seulement si : :
| (a+b+c=0et VM &(P) :aMA+bMB+cMC=(a+b+E)MG ). ]
~
03.
a. Théoréme :
a3 ~

Le barycentre de trois pondérés ne change pas si on remplace deux points du systeme par leur
barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un coefficient qui est la somme de
leur coefficients)

Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B, b)} (avec a+b#0)etona G estbarycentre de

o

| J

{(A,a),(B,b),(C,C)} alors G est barycentre de {(C,c),(Gz,a+ b)}
b. Démonstration :
e G est barycentre de {(A,a),(B,b),(C,C)} (1). G, est barycentre de {(A,a),(B,b)} (

a+b=0) (2)
On démontre que : G est barycentre de {(C,C),(Gz,a+ b)} .

\

\

ona: (a+b)GG, +cGC=aGG, +bGG, +cGC
=a@+ar@+b@+b£+cgc
=a@+b@+c&f+aA—Gz+bB—G2
=§1G_A'+bcyﬁ+cG_CZ+aAT52TbBT52 (d@aprés (1) et (2)

0 0

Conclusion : G est barycentre de {(C c) ,(62 a+ b)}

c. Exemples:
e Centre de gravité d’un triangle :

G est barycentre de {(C, l) ;(B, 1);(A, 1)} ( centre de gravité d’un triangle ABC ).

e
-5-
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A" est le milieu de [BC] donc A’ est barycentre de {(C,l);(B,l)} .D’oit G est barycentre de

: b s 2
A", 2);(A1)} donc: AG = = 2AAT .
{(A",2);(A1)} donc: AG —-AA'= ZAA

e Gest barycentre de {(C 3);(B,—2);(A,—2)} .

On considére G, est barycentre de {(A,—Z),(B,—Z)} donc G, est le milieu de [ AB].

N te CGo P GG~ BB iAB
D’ou : G est barycentre de {(C 3).(G.. —4)} Par suite : CG = HCGZ— _—1AB =4AB
04. G S={(Aa).(B.b).(C.)
c. Propriéeté:
4 ) . = = -\‘
: Le plan (?’) est rapporté au repére (O, LJ) tel que A(XA,yA) et B(XB,yB) et C(xc,yc) et :
i G (XG : yG) sont des points de (7") , i
: Le point G barycentre de S = {(A,a),(B, b),(C,c)} ona: :
[
I _ @ tbXg+CXe o o _aYatbyst+oye 1
k3 B abc oo .,l'
05. G s={(A.a),(B,b).(C.c)} .
Exemple 1 exemple 2 :
Construire G barycentre de dans le plan (73) rapporté au repére (O,T, ]) on considere les points
s={(c.1):(B.1);(A3)} pondérés (A(1,1);3) et (B(4,1);1) et (C(-1,3);1). déterminer
g i i les cordonnées de leurs barycentre
i G(a,b)| Ft -ttt
ffffff SEess eOf e
ool b P
------------------- ;—--1- JGL*J
e s
11, Barycentre de quatre points pondérés : 1

A. Barycentre de quatre points pondérés :
a. Activité :
Soit ABCD un parallélogramme de centre O . On considére

les points pondérés :(A,l) et (B,1) et (C,1) et (D,l) .

e Déterminer : G, barycentre des points pondérés : (A,l) et (B,l).

e Déterminer : G, barycentre des points pondérés : (C,l) et (D,l).

e Est-ce que les points pondérés : (A1) et (B,1) et (C,1) et (D,1) admet un point G du plan
(7’) tel que GA+GB+GC+GD=0.

e Que peut-on déduire ?

b. Définition et théoreme :



https://benmoussamath1.jimdo.com/

2ana g sl « Y

page -7 - NIVEAU : 1 SM R COURS N.OS

BARYCENTRE 5

T . o S
¢~ Soient (A,a) et (B,b) et (C,c) et (D,d) quatre points pondérés du plan (7) , tel que aet b N
etcetddeR .

= Sia+b+c+d=0 alorsil existe un point unique G de (#) qui vérifie:

......... H FULTTTTITE ’
................................

aGA +bGB +cGC+dGD =0.
= le point G s’appelle barycentre du systéme pondéré {(A,a),(B, b),(C,C),(D, d)} (ou

encore barycentre des points pondérés (A, a) et (B,b) 4

= Si a=b=c=d=#0 lepoint G s’appelle isobarycentre des points A et B et C et D ou le centre;

o T -

b de gravité du quadrilatere ABCD .—’,
B. Propriétés du barycentre de deux points pondéres :
Ol.
a. Théoréme :
£ )
I"« Si G est barycentre du systéme pondéré {(A,a),(B, b),(C.c):(D. d)} alors pour tout k de R ‘:
I .
X - |
: onaaussi G est barycentre du systtme pondéré {(A ka) (B, kb) \(C.ke),(D, kd)} . |
: e barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on multiplie leurs poids ( ou coefficients ) par :
L 4 le méme réel non nul . .1’

02,

a. Propriété caractéristique :
’ p' 7 4 H HE
! = G est barycentre du systéme pondéré {(A,a),(B, b),(C,c),(D,d)} ) si et seulement si :
|
1

\
1
I
\ (a+b+c+d#0 et VMe(?) :aMA+bMB+cMC+dMB=(a+b+c+d)MG ). )
03.
a. Théoreme:

& L barycentre de quatre points pondérés ne change pas si on remplace deux points ou bien trois -‘\

points du systeme par leur barycentre avec un poids qui est la somme de leur poids (ou avec un
coefficient qui est la somme de leur coefficients)

S

o Ouencore G, estbarycentre de {(A,a),(B,b)} (avec a+b#0)etona G, est barycentre de
. {(C,C),(D,d)} (avec -+ =0 )alors G est barycentre de {(Gl,a+ b),(GZ,C+d)}

o Ouencore G, est barycentre de {(A,a),(B,b),(C,c)} (avee @a+b+c=0 )alors G est

S T My,
-

% barycentre de {(GS,a+b+C),(D,d)} P 4
04. G S={(A,a),(B,b),(C,C),(D,d)}
d. Propriété:
B e ‘\
|' Le plan (?’) est rapporté au repére (O, i,j) tel que A(XA,yA) et B(xB,yB) et C(xc,yc) ot MR
|
i D(xD,yD) et G(XG,yG) sont des points de (?) :
: Le point G barycentre de S={(A,a),(B,b),(C,C),(D,d)} ona: i
: _aX, +bXg +CXe+dXy o 8y, +byg +cye +dy, :
% e a+b+c+d Vs = a+b+c+d ;
- a®
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